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Slovní úlohy na rovnice
Zde si ukážeme, jak lze řešit slovní úlohy pomocí rovnice. Nejprve je nutné zvolit neznámou, sestavit rovnici, pak ji vyřešit. Je důležité, abychom vhodně zvolili neznámou a správně sestavili rovnici. Potíž je v tom, že není univerzální návod na to, jak sestavit rovnici.

Po té, co úlohu vyřešíme, znovu procházíme text úlohy a ověřujeme, zda nalezené řešení vyhovuje podmínkám úlohy.

Příklad 1.

V pokladně jsou pětikoruny a dvoukoruny. Mincí je celkem 17, v pokladně je 70 Kč. Kolik je v pokladně dvoukorun a kolik pětikorun?

Řešení:

Za neznámou zvolíme např. počet pětikorun. Počet pětikorun: 
[image: image421.wmf]16

, počet dvoukorun: 
[image: image2.wmf]x
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. Celkem je v pokladně korun: 
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. Protože je v pokladně 70 Kč, máme rovnici: 
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V pokladně je tedy 12 pětikorun a 5 dvoukorun.

Mincí je celkem 17, je tam korun: 
[image: image10.wmf]70
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 Kč.

Poznámka:

Příklad šlo též řešit pomocí soustavy 2 rovnic o 2 neznámých. Počet pětikorun: 
[image: image11.wmf]x

, počet dvoukorun: 
[image: image12.wmf]y

. Dostali bychom soustavu rovnic:
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a dospěli bychom ke stejným výsledkům.
Příklad 2.
Cena jednoho kusu se zlevnila o 42 Kč. Pak 4 kusy po zlevnění jsou o 20 Kč levnější než 3 kusy před zlevněním. Jaká byla cena za kus před zlevněním a po zlevnění?
Řešení:

Za neznámou zvolíme např. cenu za kus před zlevněním. Cena za kus před zlevněním: 
[image: image14.wmf]x

, cena za kus po zlevnění: 
[image: image15.wmf]42
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. Cena 4 ks po zlevnění: 
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, cena 3 ks před zlevněním: 
[image: image17.wmf]x
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. Protože jsou 4 kusy po zlevnění o 20 Kč levnější než 3 kusy před zlevněním, máme rovnici: 
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Cena za kus před zlevněním byla 148 Kč, po zlevnění 106 Kč.
4 kusy po zlevnění stály: 
[image: image23.wmf]424
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 Kč, 3 kusy před zlevněním stály: 
[image: image24.wmf]444
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 Kč, tj. 4 kusy po zlevnění jsou o 20 Kč levnější než 3 kusy před zlevněním.
Poznámka:

Za neznámou jsme též mohli volit cenu za kus po zlevnění: Pak by rovnice měla tento tvar: 
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, vyšlo by řešení 
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Příklad 3.
Otci je 44 let, synovi je 20 let. Za jak dlouho bude otec 2x tak starý jako syn?

Řešení:

Za neznámou 
[image: image27.wmf]x

 zvolíme, za jak dlouho bude otec 2x tak starý jako syn.

Otci bude po 
[image: image28.wmf]x

 letech: 
[image: image29.wmf]x

+

44

 let. Synovi bude po 
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 letech: 
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 let. Protože otec bude 2x tak starý jako syn, musí platit: 
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Za 4 roky bude otec 2x tak starý jako syn.
Za 4 roky bude otci 48 let, synovi 24 let, otec bude 2x tak starý jako syn.
V následujícím příkladě „malinko“ změníme zadání.
Příklad 3a.
Otci je 44 let, synovi je 20 let. Za jak dlouho bude otec 3x tak starý jako syn?
Řešení:
Za neznámou 
[image: image38.wmf]x

 zvolíme, za jak dlouho bude otec 3x tak starý jako syn.

Otci bude po 
[image: image39.wmf]x

 letech: 
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 let. Synovi bude po 
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 letech: 
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 let. Protože otec bude 3x tak starý jako syn, musí platit: 
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. Tedy máme rovnici.
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Protože nám vyšlo záporné číslo, znamená to, že to již před 8 lety nastalo.
Před 8 lety bylo otci 36 let, synovi 12 let, otec byl 3x tak starý jako syn. Tato úloha nám názorně ukazuje, že rovnice „myslí za nás“.
Příklad 4.
Součet čtyř po sobě jdoucích lichých čísel je 472. Která to jsou čísla?
Řešení:

Za neznámou 
[image: image49.wmf]x

 zvolíme např. to nejnižší číslo. Pak to jsou čísla: 
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. Protože jejich součet je 472, máme rovnici:
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Jsou to tato čísla: 
[image: image55.wmf]121
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. Jejich součet je skutečně 472.
Příklad 5.
Z jistého místa vyjel nákladní automobil rychlostí 
[image: image56.wmf]h
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[image: image57.wmf]h
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 vyjel stejným směrem osobní automobil rychlostí 
[image: image58.wmf]h
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. Za jak dlouho a v jaké vzdálenosti dohoní osobní automobil nákladní automobil?

Řešení:

Za neznámou zvolíme, za jak dlouho dohoní osobní auto nákladní. V okamžiku, kdy vyjede osobní auto, bude nákladní auto vzdáleno 
[image: image59.wmf]km
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 od místa. Za čas 
[image: image60.wmf]t

 urazí osobní auto dráhu 
[image: image61.wmf]t
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, nákladní auto urazí dráhu 
[image: image62.wmf]t
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. Protože se dráhy rovnají, máme rovnici:
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Za 
[image: image65.wmf]h
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 urazí osobní auto dráhu 
[image: image66.wmf]km
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, nákladní auto urazí dráhu 
[image: image67.wmf]km

80

. Celkem urazí nákladní auto dráhu 
[image: image68.wmf]km
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.
Osobní auto dohoní nákladní za 
[image: image69.wmf]h
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 ve vzdálenosti 
[image: image70.wmf]km
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 od místa.
Poznámka:

Příklad můžeme též řešit úsudkem bez použití rovnic. V okamžiku, kdy vyjede osobní auto, budou od sebe daleko 
[image: image71.wmf]km
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. Za hodinu se vzdálenost zmenší o 
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Příklad 6.
Na parkovišti jsou autíčka a tříkolky. Vozidel je celkem 15, dohromady mají 53 koleček. Kolik je autíček a kolik je tříkolek?
Řešení:

Autíčko má 4 kolečka, tříkolka má 3 kolečka. Za neznámou 
[image: image74.wmf]x

 zvolíme např. počet tříkolek. Počet autíček bude potom: 
[image: image75.wmf]x
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. Celkem mají koleček: 
[image: image76.wmf])

15

(

4

3

x

x

-

+

, tj. máme rovnici:
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Na parkovišti je tedy 7 tříkolek a 8 autíček.
Vozidel je celkem 15, mají celkem 
[image: image82.wmf]53

32

21

4

8

3

7

=

+

=

×

+

×

 koleček.
Poznámka:

Kdybychom zvolili za neznámou 
[image: image83.wmf]x

 počet autíček, mela by rovnice tvar: 
[image: image84.wmf]53
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, vyšlo by řešení 
[image: image85.wmf]8
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Poznámka:

Příklad šlo také řešit úsudkem bez použití rovnice. 15 tříkolek by mělo dohromady 45 koleček. Protože je tam o 8 koleček více, je tam 8 autíček a 7 tříkolek.
Příklad 7.
Po dvoře běhali králíci a slepice. Zvířat bylo dohromady 17, celkem měli 44 nohou. Kolik bylo králíků a kolik bylo slepic.
Řešení:

Králík má 4 nohy, slepice má 2 nohy. Za neznámou 
[image: image86.wmf]x

 zvolíme např. počet králíků. Počet slepic bude potom: 
[image: image87.wmf]x
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. Celkem mají nohou: 
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Na dvoře je tedy 5 králíků a 12 slepic.
Zvířat je celkem 17, mají dohromady 
[image: image94.wmf]44
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Poznámka:

Slovní úlohy č. 6 a č. 7 by šlo též řešit soustavou rovnic.

úloha č. 6
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úloha č. 7
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Příklad 8.
Na táboře je celkem 83 chatek, v některých jsou 3 lůžka, v některých jsou 4 lůžka. Je v nich ubytováno celkem 306 lidí. Určeme, kolik je kterých chatek, jestliže jsou všechna lůžka obsazená.

Řešení:

Počet chatek o 3 lůžkách je 
[image: image97.wmf]x

, počet chatek o 4 lůžkách je 
[image: image98.wmf]y

. Celkem je chatek: 
[image: image99.wmf]83
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. Celkem je v nich ubytováno lidí: 
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Použijeme dosazovací metodu: 
[image: image102.wmf]x
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Dopočítáme proměnnou 
[image: image105.wmf]y

, 
[image: image106.wmf]57
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Chatek o 3 lůžkách je 26, chatek po 4 lůžkách je 57.
Celkem je ubytováno: 
[image: image107.wmf]306
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Poznámka:

Slovní úlohy č. 6, č. 7, č. 8 se řeší na stejném principu.

Příklad 9.
V bedně jsou červené, modré a bílé kuličky. Polovina kuliček je červených, třetina je modrých, 8 kuliček je bílých. Kolik je kterých kuliček a kolik je všech kuliček?

Řešení:

Za neznámou 
[image: image108.wmf]x

 zvolíme počet všech kuliček. V bedně je 
[image: image109.wmf]2
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 červených kuliček, 
[image: image110.wmf]3
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 modrých kuliček, 8 bílých kuliček. Máme tedy rovnici: 
[image: image111.wmf]x
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Kuliček je celkem 48, červených je 24, modrých je 16, bílých je 8.
Příklad 10.
Kolik má pasák ovcí, víme-li toto: Kdyby jich bylo ještě jednou tolik, pak ještě půl krát tolik, pak ještě čtvrt krát tolik, pak ještě jedna, bylo by jich 100.

Řešení:

Za neznámou 
[image: image118.wmf]x

 zvolíme počet ovcí. Rovnici sestavíme snadno.
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Pasák má 36 ovcí.
Polovina počtu je 18 ovcí, čtvrtina počtu je 9 ovcí. Kdyby jich bylo ještě jednou tolik, bylo by jich 72, ještě půl krát tolik 72+18=90, ještě čtvrt krát tolik 90+9=99. Pak ještě jedna 99+1=100.

Příklad 11.
Jeden kolega slaví 48. narozeniny. Zeptá se staršího kolegy na věk. On odpoví: „Jsem 2x tak starý, jako jste byl tehdy Vy, když mě bylo tolik let, kolik je Vám teď.“ Jak starý je starší kolega?
Řešení:

Za neznámou 
[image: image124.wmf]x

 zvolíme věk staršího kolegy, zřejmě bude platit: 
[image: image125.wmf]48
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 lety bylo staršímu kolegovi 48, mladšímu kolegovi bylo 
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Nyní již snadno sestavíme rovnici:
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=

x


Staršímu kolegovi je 64 let.
Věkový rozdíl je 
[image: image134.wmf]16
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 let. Před 16 lety bylo staršímu kolegovi 48 let, mladšímu kolegovi bylo 32 let. Nyní je starší kolega 2x tak starý, tj. je mu 64 let.

Příklad 12.
Obraz a rám stojí dohromady 550 Kč. Obraz je o 500 Kč dražší než rám. Kolik stojí obraz, kolik stojí rám?
Řešení:

Vyřešíme to soustavou 2 rovnic o 2 neznámých. Cena obrazu: 
[image: image135.wmf]x

, cena rámu: 
[image: image136.wmf]y

. Máme rovnice:
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Zvolíme např. sčítací metodu. Rovnice sečteme, přičemž se vyloučí neznámá 
[image: image138.wmf]y

. Dostaneme rovnici:
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Dosazením do jedné z rovnic dopočteme neznámou 
[image: image141.wmf]y

.
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Obraz stojí 525 Kč, rám stojí 25 Kč.
Obraz a rám dohromady stojí 550 Kč, obraz je o 500 Kč dražší než rám.
Poznámka:

Soustavu šlo též řešit Cramerovým pravidlem přes determinanty.
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[image: image146.wmf];
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Příklad 13.
Dvě místa na řece jsou od sebe vzdálena 
[image: image147.wmf]km
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. Člun ujede po proudu vzdálenost za 
[image: image148.wmf]h
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, proti proudu ujede vzdálenost za 
[image: image149.wmf]h
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. Určete rychlost proudu vody a vlastní rychlost člunu.
Řešení:

Předpokládejme, že pohyb je rovnoměrný. Rychlost proudu vody je 
[image: image150.wmf]x

, vlastní rychlost člunu je 
[image: image151.wmf]y

. Rychlost člunu po proudu je tedy: 
[image: image152.wmf]h
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[image: image153.wmf]h
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. Máme tedy soustavu rovnic:

[image: image154.wmf]10
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Použijeme např. sčítací metodu, dostaneme:


[image: image155.wmf]35
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Rychlost proudu vody je 
[image: image159.wmf]h
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, vlastní rychlost člunu je 
[image: image160.wmf]h
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.
Příklad 14.
Učitel ve škole prohlásí: „Když dám každému z vás 7 tužek, zbude mi 24 tužek. Kdybych chtěl dát každému z vás 9 tužek, bude mi 32 tužek chybět. Kolik je ve třídě žáků a kolik tužek má učitel?
Řešení:

Označme počet žáků ve třídě proměnnou 
[image: image161.wmf]x

, počet tužek proměnnou 
[image: image162.wmf]y

. Nyní sestavíme 2 rovnice o 2 neznámých.
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Zde zvolíme srovnávací metodu, dostaneme rovnici o 1 neznámé.

[image: image164.wmf]28
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Nyní dopočítáme proměnnou 
[image: image165.wmf]y

.
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Ve třídě je 28 žáků a učitel má 220 tužek.
Příklad 15.
Jsou 2 sestry, Jana a Hana. Janě je nyní 24 let. Je 2( tak starší jako byla Hana, když Janě bylo tolik, kolik je Haně dnes. Kolik let je Haně?
Řešení:

Označme věk Hany neznámou 
[image: image167.wmf]x

. Z kontextu je zřejmé, že Hana je mladší než Jana, tudíž 
[image: image168.wmf]24
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. Věkový rozdíl je: 
[image: image169.wmf]x
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. Jana je 2( starší než Hana před věkovým rozdílem. Janě bylo před věkovým rozdílem: 
[image: image170.wmf];
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 Haně bylo před věkovým rozdílem: 
[image: image171.wmf];
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Nyní již máme rovnici.
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Haně je nyní 18 let.
Věkový rozdíl je 6 let, před 6 lety bylo Haně 12 let, Janě 18 let.

Příklad 16.
Součet věků manželů je 49 let. Manžel je 2( tak starý, jako byla jeho žena, když jemu bylo tolik, kolik je ženě teď. Určeme věk manželů.
Řešení:

Označme věk manžela 
[image: image173.wmf]x

, věk manželky 
[image: image174.wmf]y

. Z kontextu vyplývá, že manžel je starší, tj. 
[image: image175.wmf]y
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. Platí 
[image: image176.wmf]49
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, tedy 1. rovnici již máme. Výraz 
[image: image177.wmf]y
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 představuje věkový rozdíl. Manželovi bylo před věkovým rozdílem: 
[image: image178.wmf]y
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, manželce bylo před věkovým rozdílem: 
[image: image179.wmf]x
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. Manžel je 2( tak starý jako jeho žena před věkovým rozdílem. Máme tedy 2. rovnici: 
[image: image180.wmf])
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Nyní první rovnici vynásobíme 4 a dosadíme, dostaneme:

[image: image182.wmf]196
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[image: image183.wmf]28
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Nyní dopočítáme proměnnou 
[image: image184.wmf]y

.
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Manželovi je nyní 28 let, manželce je nyní 21 let. Věkový rozdíl je 7 let.
Před 7 lety bylo manželovi 21 let, manželce bylo 14 let.
Příklad 17.
Ve škole je celkem 500 žáků a žákyň. Na konci školního roku dostalo vyznamenání 13% chlapců a 8% děvčat, což představuje 10% všech žáků a žákyň. Kolik je ve škole chlapců a kolik děvčat?
Řešení:

Položme: 
[image: image186.wmf]x

 počet chlapců (žáků), 
[image: image187.wmf]y

 počet děvčat (žákyň). 10% všech žáků a žákyň je 
[image: image188.wmf];
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 tolik jich dostalo vyznamenání. Nyní již sestavíme soustavu lineárních rovnic.
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Soustavu rovnic vyřešíme Cramerovým pravidlem přes determinanty.
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[image: image191.wmf];
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[image: image192.wmf];
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[image: image193.wmf];
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Ve škole je 200 chlapců a 300 děvčat.
Vyznamenání dostalo 26 chlapců (
[image: image194.wmf])
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 a 24 děvčat (
[image: image195.wmf])
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), tj. celkem 50 žáků a žákyň.

Příklad 18.
Dědeček slaví narozeniny a říká vnukovi: „Nyní jsem 6× tak starý jako jsi ty. Za 8 let (pokud se dožiji) budu 4× tak starý.“ Kolik let je vnukovi a kolik dědečkovi?
Řešení:

Položme: 
[image: image196.wmf]x

 věk dědečka, 
[image: image197.wmf]y

věk vnuka, platí: 
[image: image198.wmf]y
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. Za 8 let bude platit: 
[image: image199.wmf])
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. Máme tedy 2 rovnice o 2 neznámých.
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Za neznámou 
[image: image201.wmf]x

 dosadíme do 2. rovnice, dostaneme:
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[image: image203.wmf]12
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[image: image204.wmf]72
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Vnukovi je 12 let, dědečkovi je 72 let.
Za 8 let bude vnukovi 20 let, dědečkovi bude 80 let.
Příklad 19.
Ve třech skladech je uloženo celkem 70 t materiálu. Ve druhém skladu je uloženo o 8,5 t méně než v prvním skladu. Ve třetím skladu a o 3,5 t více než v prvním skladu.
Řešení:

Za neznámou zvolíme množství materiálu v prvním skladu. V prvním skladu je 
[image: image205.wmf]x

 tun materiálu, ve druhém skladu je 
[image: image206.wmf]5
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 tun materiálu, ve třetím skladu je 
[image: image207.wmf]5
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x

 tun materiálu. Celkem je uloženo 70 t materiálu. Sestavíme rovnici.
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V prvním skladu je uloženo 25 t materiálu, ve druhém skladu je 16,5 t materiálu a ve třetím skladu je 28,5 t materiálu.
Celkem je uloženo: 
[image: image210.wmf]70
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 tun materiálu.
Příklad 20.
Zvětšíme-li dané číslo o 20%, dostaneme číslo 222. Určeme dané číslo.
Řešení:

Za neznámou zvolíme dané číslo, označme ho 
[image: image211.wmf]x

. Navýšení o 20% vyjádříme nejlépe jako 
[image: image212.wmf]x
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. Pak máme rovnici:
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Dané číslo bylo 185.
Příklad šlo též řešit trojčlenkou.
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Příklad 21. (rozdělovací počet)
Rozdělme částku 1800 Kč na dvě části v poměru 
[image: image216.wmf]5

:

4

.

Řešení:

Části označíme jako 
[image: image217.wmf]y

x

,

. Sestavíme 2 rovnice, přičemž poměr vyjádříme zlomkem.
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Zvolíme dosazovací metodu, z první rovnice vyjádříme: 
[image: image219.wmf]x
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 a pak dosadíme do druhé rovnice. Napřed ještě druhou rovnici upravíme:

[image: image220.wmf]
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[image: image222.wmf]800
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Nyní dopočteme druhou neznámou, tj. 
[image: image223.wmf]1000
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Částku 1800 Kč rozdělíme na 2 části: 800 Kč, 1000 Kč.
Poznámka:
Předchozí příklady by se ani rovnicí řešit nemusely, šlo by to jiným způsobem.

Např. 
[image: image224.wmf];
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[image: image225.wmf];
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[image: image226.wmf];
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Příklad 22.
Která 3 přirozená po sobě jdoucí čísla mají tuto vlastnost: Druhá mocnina prostředního čísla je o 1 větší než součin krajních čísel.
Řešení:

Za neznámou si zvolíme prostřední číslo 
[image: image227.wmf]x

, krajní čísla pak jsou: 
[image: image228.wmf]1
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. Sestavíme rovnici:
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[image: image230.wmf]0
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Rovnice má nekonečně mnoho řešení, to znamená že podmínku splňují libovolná 3 přirozená po sobě jsoucí čísla.

Volme např. trojici: 
[image: image231.wmf];
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Volme např. trojici: 
[image: image232.wmf];
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Příklad 23.
Jsou 2 hromádky hlávek zelí. Počty hlávek zelí jsou v poměru 
[image: image233.wmf]4

:

5

. Pokud přendáme z menší hromádky na větší 6 hlávek zelí, budou počty hlávek v poměru 
[image: image234.wmf]1

:

2

. Kolik je hlávek zelí na každé hromádce a kolik jich je celkem?
Řešení:

Počet hlávek na větší hromádce je 
[image: image235.wmf]x

, počet hlávek na menší hromádce je 
[image: image236.wmf]y

. Poměry vyjádříme zlomkem, získáme tak 2 rovnice o 2 neznámých.
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Rovnice napřed upravíme.

[image: image238.wmf];
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[image: image239.wmf]18
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Použijeme dosazovací metodu: 
[image: image240.wmf]18
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[image: image242.wmf]72
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[image: image243.wmf]24
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[image: image244.wmf]30
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[image: image245.wmf]30
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Na větší hromádce je 30 hlávek zelí, na menší hromádce je 24 hlávek zelí. Celkem je tedy 54 hlávek zelí.

[image: image246.wmf];
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Příklad 24.
Určeme 2 čísla, jejichž rozdíl je 20 a jsou v poměru 
[image: image247.wmf]3

:

7

.
Řešení:

Daná čísla označme 
[image: image248.wmf]y

x

,

, poměr vyjádříme zlomkem. Máme soustavu rovnic:
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Použijeme dosazovací metodu, dostaneme: 
[image: image250.wmf]20

-

=

x

y

, dosadíme do 2. rovnice.
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Hledaná čísla jsou 
[image: image255.wmf]15

,
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.
Rozdíl: 
[image: image256.wmf];
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Příklad 25.
Dvě čísla jsou v poměru 
[image: image258.wmf]3

:

5

. Jestliže je zmenšíme o 2, budou ta čísla v poměru 
[image: image259.wmf]1

:

2

. Určeme ta čísla.
Řešení:

Daná čísla označme 
[image: image260.wmf]y
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, poměr vyjádříme zlomkem. Máme soustavu rovnic:
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Rovnice napřed upravíme.
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[image: image266.wmf];
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Hledaná čísla jsou 
[image: image267.wmf]6

,

10

.

Příklad 26.
Haně a Daně je dohromady 52 let. Haně je 3( tolik, než bylo Daně, když bylo Haně 2( tolik, kolik je Daně dnes. Máme určit, kolik let je Haně a kolik Daně.

Řešení:

Věk Hany buď 
[image: image268.wmf]x

, věk Dany buď 
[image: image269.wmf]y

. Před 
[image: image270.wmf]d

 lety bylo Haně 2( tolik, kolik je Daně dnes. Jednu rovnici máme: 
[image: image271.wmf]52
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[image: image272.wmf]y
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[image: image273.wmf])
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Použijeme srovnávací metodu: 
[image: image275.wmf]d
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Nyní dopočítáme další neznámé. 
[image: image280.wmf];
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Haně je nyní 36 let, Daně je nyní 16 let.
Dohromady je jim 52 let. Před 4 lety bylo Haně 32 let, Daně 12 let. Haně bylo 2( tolik, kolik je Daně dnes. Haně je nyní 3( tolik, než bylo Daně před 4 lety.
Příklad 27.
Stáří dvou osob je v poměru 
[image: image281.wmf]7

:

6

. Před 6 lety bylo v poměru 
[image: image282.wmf]6

:

5

. Určeme stáří osob.
Řešení:

Stáří osob označme jako 
[image: image283.wmf]y

x

,

. Poměr vyjádříme zlomkem, pak sestavíme 2 rovnice o 2 neznámých.

[image: image284.wmf];
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Soustavu rovnic vyřešíme Cramerovým pravidlem přes determinanty.
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[image: image289.wmf];
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[image: image290.wmf];
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Stáří osob je 36 let a 42 let.

[image: image291.wmf];
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Příklad 28. (směšovací počet)
Máme k dispozici 2 druhy čaje, druh A za 
[image: image292.wmf]kg
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č

170

, druh B za 
[image: image293.wmf]kg
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č
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. Chceme připravit 
[image: image294.wmf]kg
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 směsi v ceně 
[image: image295.wmf]kg
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č

186

. Kolik čaje druhu A, druhu B je potřeba smíchat?
Řešení:

Množství čaje druhu A buď 
[image: image296.wmf]x

, množství čaje druhu B buď 
[image: image297.wmf]y

. Cena výsledné směsi je: 
[image: image298.wmf]4650
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. Nyní sestavíme soustavu 2 rovnic o 2 neznámých.
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Soustavu rovnic vyřešíme Cramerovým pravidlem přes determinanty.
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[image: image301.wmf];
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[image: image302.wmf];
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[image: image303.wmf];
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Smícháme 
[image: image304.wmf]kg

15

 čaje druhu A, 
[image: image305.wmf]kg

10

 čaje druhu B.
Celkem bude 
[image: image306.wmf]kg
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 směsi,
cena směsi bude: 
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Poznámka:

Kdybychom neměli udáno, kolik kg čajové směsi máme připravit, jsme schopni stanovit, v jakém poměru jednotlivé druhy smícháme. K tomu nám stačí rovnice:

[image: image308.wmf])
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po úpravě dostaneme: 
[image: image309.wmf];
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Poznámka:
[image: image1.wmf]x

Směšovací počet lze také řešit pomocí následujícího schématu.

Čaje smícháme v poměru: 
[image: image310.wmf]2
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.
25 kg rozdělíme na 2 díly v poměru 
[image: image311.wmf]2

:

3

 takto: 
[image: image312.wmf]10
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.
Příklad 29.
Je-li sud zcela naplněn olejem, má celkovou hmotnost 
[image: image313.wmf]kg

64

. Je-li sud naplněn olejem do poloviny, je hmotnost sudu ku hmotnosti oleje v poměru 
[image: image314.wmf]15

:

2

. Určeme hmotnost prázdného sudu a hmotnost oleje, je-li sud plný.
Řešení:

Buď 
[image: image315.wmf]x

 hmotnost prázdného sudu a 
[image: image316.wmf]y

 hmotnost oleje v plném sudu. Máme jednu rovnici: 
[image: image317.wmf]64
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. Druhou rovnici získáme takto: 
[image: image318.wmf]15
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, tj. 
[image: image319.wmf]15
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. Máme tedy soustavu 2 rovnic o 2 neznámých.
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Hmotnost prázdného sudu je 
[image: image324.wmf]kg

4

, hmotnost oleje v plném sudu je 
[image: image325.wmf]kg
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.

[image: image326.wmf];
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Příklad 30.
Na kruhové závodní dráze jezdí 2 cyklisté, přičemž jeden je zdatnější než druhý. Když jedou proti sobě, míjejí se každých 15 vteřin. Když jedou stejným směrem, zdatnější předhoní kolegu každých 120 vteřin (2 minuty). Délka závodní dráhy je 
[image: image327.wmf]m

240

. Jaké jsou rychlosti cyklistů.
Řešení:

Rychlosti cyklistů označíme 
[image: image328.wmf]2
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,

v

v

, předpokládejme, že 
[image: image329.wmf]2
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>

. Pokud jedou proti sobě, je součet drah, které urazí do setkání, roven délce závodní dráhy, tj. 
[image: image330.wmf]240
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, tj. 
[image: image331.wmf]240
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. Pokud jedou stejným směrem, za 120 vteřin předjede zdatnější cyklista svého kolegu o celé kolo, tj. 
[image: image332.wmf]240
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, tj. 
[image: image333.wmf]240
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. Máme tedy soustavu 2 rovnic.
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Rychlost zdatnějšího cyklisty je 
[image: image338.wmf]s

m

9

, rychlost druhého cyklisty je 
[image: image339.wmf]s

m

7

.
Příklad 31.
Auto ujelo vzdálenost mezi 2 místy za 
[image: image340.wmf]h

4

. Kdyby se rychlost zvýšila o 
[image: image341.wmf]h

km

17

, ujelo by vzdálenost za 
[image: image342.wmf]h

3

. Určeme rychlost auta a vzdálenost mezi místy.
Řešení:

Za neznámou zvolíme rychlost 
[image: image343.wmf]v

. Protože dráha je v obou případech stejná, máme rovnici: 
[image: image344.wmf])
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Auto jelo rychlostí 
[image: image348.wmf]h

km

51

, vzdálenost je 
[image: image349.wmf]km
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.
Příklad 32.
Vzdálenost míst 
[image: image350.wmf]B

A

,

 je 
[image: image351.wmf]km

60

. Z obou míst vyjedou současně proti sobě auta. Auto z místa 
[image: image352.wmf]A

 má rychlost o 
[image: image353.wmf]h
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 vyšší než auto z místa 
[image: image354.wmf]B

, tudíž do okamžiku setkání ujede o 
[image: image355.wmf]km

4

 více. Určeme rychlosti jednotlivých aut a dobu do setkání aut.
Řešení:

Buď 
[image: image356.wmf]t

 doba do setkání, dále 
[image: image357.wmf]v

 rychlost pomalejšího auta. Součet drah, které auta ujedou je vzdálenost míst, tj. 
[image: image358.wmf]60
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. Rychlejší auto ujede o 
[image: image359.wmf]km
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 více, tj. 
[image: image360.wmf]4
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. Po úpravě této rovnice dostaneme: 
[image: image361.wmf]4
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, tj. 
[image: image362.wmf]min
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. Nyní dosadíme do 1. rovnice, dostaneme:
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[image: image365.wmf]42
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Auto z místa 
[image: image366.wmf]B

 jelo rychlostí 
[image: image367.wmf]h

km

42

, auto z místa 
[image: image368.wmf]A

 jelo rychlostí 
[image: image369.wmf]h

km
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. Setkají se za 
[image: image370.wmf]min
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.
Auto z místa 
[image: image371.wmf]A

 ujede 
[image: image372.wmf]km

32

, auto z místa 
[image: image373.wmf]B

 ujede 
[image: image374.wmf]km

28

.

Příklad 33.
Na záhonu jsou bílé a žluté květiny. Bílých květin je o 12 více než žlutých a poměr počtu bílých květin ku počtu žlutých je 
[image: image375.wmf]4

:

7

. Určeme, kolik je bílých a kolik je žlutých květin.
Řešení:

Počet bílých květin bude
[image: image376.wmf]x

, počet žlutých květin bude 
[image: image377.wmf]y

. Poměr vyjádříme zlomkem, máme tedy soustavu rovnic:
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Použijeme dosazovací metodu, dostaneme: 
[image: image379.wmf]12
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, dosadíme do 2. rovnice.
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Bílých květin je 28, žlutých květin je 16. Všech květin je tedy 44.
Rozdíl: 
[image: image384.wmf];
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[image: image385.wmf]4
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Příklad šlo též řešit takto:
Použijeme dosazovací metodu, dostaneme: 
[image: image386.wmf]12
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, dosadíme do 2. rovnice.
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(viz též příklad 24)

Příklad 34.
Rozdíl 2 čísel je 37. Pokud dělíme větší číslo menším, dostaneme podíl 3 a zbytek 3. Určeme ta čísla.
Řešení:

Označme větší číslo 
[image: image391.wmf]x

, menší číslo 
[image: image392.wmf]y

. Předpokládejme, že jsou obě kladná. Máme tedy soustavu rovnic.
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Použijeme dosazovací metodu, dostaneme:
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Větší číslo je 54, menší číslo je 17.
Příklad 35.
Mezi 2 přístavy na řece jezdí parník. Cesta tam a zpět mu trvá 3 h a 45 min. Po proudu pluje rychlostí 
[image: image397.wmf]h

km

12

, proti proudu pluje rychlostí 
[image: image398.wmf]h

km

8

. Vypočtěme vzdálenost mezi přístavy a vlastní rychlost parníku.
Řešení:

Buď 
[image: image399.wmf]x

 vzdálenost mezi přístavy. Po proudu trvá cesta: 
[image: image400.wmf];
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 proti proudu trvá cesta: 
[image: image401.wmf];
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 Dále platí: 
[image: image402.wmf]h
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. Máme tedy rovnici: 
[image: image403.wmf]4
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Vzdálenost mezi přístavy je 
[image: image407.wmf]km

18

. Vlastní rychlost parníku je 
[image: image408.wmf]h

km

10

 (aritmetický průměr), rychlost proudu je 
[image: image409.wmf]h

km

2

.
Poznámka:
Průměrná rychlost parníku není 
[image: image410.wmf]h
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, ale: 
[image: image411.wmf]h
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